

文章编号: 2095-1663(2023)02-0027-07

DOI: 10.19834/j.cnki.yjsjy2011.2023.02.05

乡愁远去: 农家研究生“文化离农”的质性研究

——基于17名农家子弟的叙述

时广军

(扬州大学教育科学学院/中国乡土教育研究中心, 江苏扬州 225009)

摘要: 农家研究生存在着一种远离乡土的教育倾向, 大学场域驱动着“文化离农”成为现实。基于17名农家研究生的求学故事, 发现: 在大学, 存在诸多他者化和媚俗化的利益点, 运行着向城市看齐的规则, 遍布着乡土淡化的参与者, 充斥着竞争肆虐的异化行为, 这些挤压了农家研究生的乡土文化。在深层起因上, 源于经济资本、文化资本、社会资本、符号资本所构成的“位置差”是农家研究生追求“文化离农”的底根。“文化离农”虽是多方面的结果, 但教育系统仍可以有所为。大学可以尝试形塑农家研究生主体的乡土自信, 丰富大学场域中的乡土元素, 弱化大学“走出去”的制度取向。

关键词: 农家青年; 乡村学子; 文化离农; 研究生

中图分类号: G455

文献标识码: A

一、问题提出

康德(Immanuel Kant)言道:“人只有通过教育才能成为人^[1]”。教育创造了“成人”的内在结构, 丰富着人的文化记忆, 它在内核上是一种文化教育。因此, “育人”离不开生生不息的文化之根。“中国人的生活是靠土地, 传统的中国文化是土地里长出来的^[2],” 乡土文化应是我国教育中的重要关照。文化的实质是一种生活方式, 乡土文化教育的困境根源在于传统乡土生产、生活方式的瓦解。^[3] 20世纪90年代以后, 我国城镇化趋势逐步吞噬乡土文化格局, 改变着旧有的生活方式, 也加速教育“离农时代”的到来。“离农”是指离开乡土的传统、观念、生产、生活等特有土壤, 主要包括时空离农、身份离农、文化离农。相对于前者, 文化离农更为复杂艰难, 甚至交叠在时空和身份离农中。

文化离农是乡土教育研究的重要话题。早期,

陶行知关注文化离农现象并直言“乡村教育走错了路”“教人离开乡下向城里跑”。^[4] 实际上, 长期生活在本土文化中, 乡土少年可以习得特定的文化符号或文化特征, 如方言。^[5] 乡土文化构成了特定的身份识别, 是一种特有的乡愁。更有甚者认为, 文化维度的离“农”不是农业、农村、农民所承载的有形“农”, 而是文化层面的“小农意识”, 表现为求稳、怕变、盲目、狂热。^[6] 关于文化离农有两种观点: 一方持肯定态度, 认为在现代语境下, 学校教育通过文化离农帮助农村儿童为未来城市生活做准备, 促进社会流动。^[7] 对个体而言, 农村学生在文化离农的实践中完成角色期望、角色获取、角色扮演、角色认同等路径选择。^[6] 但更多方持否定态度, 潘光旦批评这是一种“忘本的教育^[8]”。有研究描述到, “一旦从养育自己的泥土中拔出, 人就失去了自我存在的基本依据, 成为‘无根的人’^[9]”。教育上的文化离农被视为是文化离根, 将加剧乡土人才流失, 阻碍乡村振兴。

关于“大学”与文化离农, 已有研究注意到大学

收稿日期: 2022-11-02

作者简介: 时广军(1991—), 男, 安徽滁州人, 扬州大学教育科学学院/中国乡土教育研究中心讲师, 博士, 硕士生导师。

基金项目: 江苏省社会科学基金项目“疫情后学生课堂话语变革研究”(20JYC005); 江苏省教育科学规划课题“乡村定向教师场域化培养的路径研究”(C-c/2021/01/54)

教育存在文化离农的事实。上大学改变了农村学生的个人命运,其在学习方面甚至超越城市学生,而就业结果上也能追赶上城市学生。^[10]但是,这种向城市看齐的努力是有付出的。农村学子通过大学实现阶层流动,同时也付出向上流动的文化代价。^[11]教育系统运行着一条以“离土”为逻辑的流动链,大学是流动链的关键枢纽,“上大学”成为乡村学生“离土”的第一选择。^[12]大学教育赋予学生城市化导向的知识体系,使得他们远离乡土社会,难以传承乡土文化。^[3]更有甚者指出,大学要通过提供角色实践机会来帮助农村学子完成“文化离农”。^[6]综上所述,大学教育中存在“文化离农”现象已有多次确证,但“上大学”背后文化离农的机制却少有提及,即大学场域是怎么推动农家子弟做出“文化离农”选择的。随着研究生教育发展,农家研究生得以接触更长的教育,面临大学“文化离农”的影响也越来越多。

本研究聚焦农家研究生,考察他们在学期间“文化离农”的发生过程。试图回应以下问题:大学场域中的元素是怎么驱动农家研究生做出离农选择的?背后原因为何?对此,教育系统能做些什么?

二、方法与对象

“过程性问题”注重研究情境对研究对象的影响,考察研究对象的意义建构和情境发生过程,因此适合质的研究。^[13]为了深描大学场域的各种元素是如何影响农家研究生进行意义解释进而做出“文化离农”行为选择的,本研究采用走进个体、走进叙事的案例研究法。

在资料收集上,“案例”分为个案和多案例,前者对象只有一个案例,后者常用于考察一个大案例中所属不同个案或多个案例的重复观察。^[14]“文化离农”并非是某个农家研究生的自身问题,更像是“农门学子”的共性问题,他们可能有着相似的农家元素和大学体验,因此本研究选取多案例。在资料处理上,通过对叙述材料的内容分析,揭示叙述者如何在叙述经历中建构意义,以及这种个人意义如何与社会世界相联系。^[14]为了解释农家研究生各种离农行为的意义,以及这些个人行为与所处大学场域中诸多元素的关系,本研究主要采用叙述分析。将分析农家研究生的经历、经验、事件、观念、态度等,从中挖掘关键结构、意义和互动。

为了描绘大学场域驱动农家研究生“文化离农”的过程,本研究选取在浙江、江西、江苏、安徽四省就

读的17名农家研究生为对象。具体包括:“在读”的高年级学生。他们正身处大学场域,有着更深刻的体验印象,同时相对于低年级学生其大学经历更多,叙述故事会更丰富;“农门”学生。不同省市的经济发展水平不同,“农门”样貌也会有差异。这里选取持有农村户籍,父母从事过农业生产,有过乡土经历的学生为代表。通过访谈采集资料,分别以F1至F17来标识各对象资料。

三、大学场域中的“文化离农”过程

布迪厄(Pierre Bourdieu)认为,各种位置之间的客观关系构成了一个网络,即场域,不同位置上的行动者在当中展开实践。^[15]“场域”概念下,大学不是一种平稳的静态环境,而是充满各种差异、牵制的动态场域,身居其中的学生并非自由施展而是处于等级关系的互动中。行动者凭借各自资本和惯习,在一定社会制约条件的客观环境和结构中,不断建构自己与所处社会。^[16]有研究也指出,中国高等教育体系是高度等级化的,本身有特定场域的内在特质。^[17]因此,视大学为一种场域,学生“上学”实际上是走进了一套特定环境与结构里。在大学日常图景中,隐喻着各类场域元素,推动农家研究生选择“文化离农”行为。

(一)利益点:大学里什么在吸引我

上学是一种机会权衡,学生不得不面对“大学里什么在吸引我”的问题。“每个场域都有各自特定的利益形式,这些利益是人们对游戏中所争夺目标的价值心照不宣的认可……由于每个人位置不同,对他们来说,利益也是千差万别的。^[15]”在这里,大学场域的“利益”就是吸引学生的东西。1998—2021年,我国在学硕士生从15.36万人增至282.29万人。越来越多的农家研究生得以“跃龙门”,企图通过大学寻得种种所获,走上知识改变命运的路途。纽曼(Newman)认为,大学价值应在于理智的精熟,即哲理性知识增长、心智的扩散或觉悟。^[18]但是,市场化意识控制着教育系统,就业能力中心、知识商品化等让教育患上了“恋物癖”。^[19]“大学”不只是满足农家研究生的知识诉求,更刺激着他们产生其它别样的利益幻想。

F5出生于安徽北部的一所乡村,父母是地地道道的农民,亲戚大多住在附近。从记忆开始,“读书上大学”便是她成长中的信条,通过上学去更远的城市。在中小学阶段,她努力学习,成绩好坏是她最在

意的,而很少花精力去做其它事情。考上一所 211 大学后,F5 没有像高中一样一味看书做题,也注意起了日常打扮。她竞选过班干、参加比赛、通过活动获得加分、跟室友去聚餐……而今的她甚至嘲讽自己:“感觉以前就是书呆子,就顾着成绩,现在想找张像样的照片都难。”

进入大学,各种相对独立的子场域分化出来,不再是统一地追求“成绩”。宿舍、社团、班级、朋友圈、讨论组、比赛团队等都有各自场域的利益点,它们成为“大学吸引我”的新地方。随着利益诉求的分化,农家研究生也被从乡土文化中抽离出来。宿舍要的是和谐,他们都学着打扮,我要还像个村姑一样,那很难玩到一起(F5);课堂是很正规的,讲方言可能会被笑掉大牙,讲英语就显得高端大气(F2);开会时候人人带电脑,你要是没有可能会被觉得是乡下人穷,伤自尊(F11)。在大学,吸引农家研究生的不只是曾经的救命稻草——成绩,而可能是同伴关系、课堂认同、自尊心等利益点。随着功能理性蔓延和实质理性的减缩^[20],大学吸引农家研究生的利益点也出现异化:一是带有“他者”的规训色彩。这样的利益点会掩盖农家研究生的固有文化,忽视他们生命样式,把他们圈入外在的“他者”世界。正如 F5 为了获得和谐的宿舍友谊,就要放弃乡土装扮,附庸于他人要求,也逐渐沦为乡土文化的“局外人”。二是呈现“媚俗化”。媚俗是指迎合世俗、浮躁功利,缺乏正直的理智。大学若甘于媚俗,又岂能期望培养出一身正气、有进取精神与有创新能力的人?^[21]然而,大学里吸引农家研究生的诸多利益点正走向媚俗化,使他们沉迷于功利世界,追求形式而忽视信仰、人格成长等,也弱化对乡土精神、文化遗产、在地情感等的需求坚守。一场乡土竞赛中,他们可能寻求的是加分利益,而非重温乡土记忆。因此,上学是农家研究生寻求种种场域利益的过程,也是他们文化离农的过程。

(二)规则:大学对我有什么要求

曾经一篇网文《我奋斗了 18 年才和你坐在一起喝咖啡》激起热议,讲述了寒门学子奋斗改变人生的艰难。从农村到城市,农家学子跨越的不只是物理距离,更是生活方式、价值观、文化身份等多方抵牾,要经历由内到外的阵痛洗礼。^[12]布迪厄指出,相对独立的场域构成了社会世界,它们通过一定的机制进行整合。^[22]这里的“机制”就是各个场域的运行规则,而参与者要遵守这种规则。在苏格拉底看来,“只有城里面的人的知识才有价值^[23]”,这种观念一

直影响着我们的教育。如今,大学不只是一处场所,而是蕴含着有一套城市导向的规则集合。进入大学,城市意识不断吞噬着农家研究生,引导他们遵守一套套城市化规则。

F9 出生于北方农村,是家里的长子,下面还有三个弟妹。骨子里带有“老大”的使命感,他从小就是别人眼中很“懂事”的孩子,甚至会帮家里开农机,编织菜篮子,比同龄人显得能手。到了大学,他没有感到得心应手,反而有种格格不入。学校有很多活动,如 Cosplay、摄影、太极拳、做沙拉等,但少有跟乡土有关的。有门课涉及地铁讨论,他特意去附近的南京尝试,那是他第一次坐地铁。从进站到出站,在老师眼里那是常识,对他而言是学习。当室友规划暑假去哪玩时,F9 却想回家,室友的那句“你们那边人都很恋家吗”刺痛了他。“感觉他想说的是:你跟不上我们城市人的生活。”

作为大学的“外来者”,农家研究生早前习得的乡土规则意识不断被打破,不断远离乡土文化。现代教育是一种离土教育,在其框架下,实践智慧、本土知识、传统知识等都被降低为“不值一提的地步。”^[24]“向城市导向看齐”是农家研究生正经历的“大学对我的要求”。那么,这种规则是怎么一步步将“文化离农”变为现实的呢?

一是“元素”的挤压。在大学的各种场域规则中,似乎已经很难看到、听到跟乡土有关的元素,大学宛如城市的独角戏,疏远乡土。只在申请助学金的时候提到自己是农村人,想这样可能会博得同情,其他情况不会透漏(F1);几个人聊天,只会谈北上广大城市是多么好,有哪些新鲜事物,但没人会提某某乡沟里的东西,那些仿佛被默认是难登大雅之堂(F14)。在没有乡土气息的大学规则中,农家研究生已然有了文化离农的处境。二是思维的抽离化。大学教育似乎是让学生“只生活在与水泥、钢铁、电线、计算机等联系之中,几乎不让他们体验任何原初现实。”^[25]大学的场域规则更关注抽象的、形式化的世界,而忽视具体真实的经验与感受。人家听到“农村”两字就会联想到你落后、小家子气,很少会真正听我们讲乡土东西。他只看大印象,不看你具体情况,其实我们并不差什么,反而有很多他们没有的方面(F3)。在疏远生活,过度执着于理性、标准、程序等抽离出来的东西时,这种场域规则让很多农家研究生生活生生的乡土故事不被重视,被迫与过去割裂,也走向文化离农。

(三)参与者：我在面对什么样的大学人

随着研究生教育扩大，加速了学生群体的多样化，“面对什么样的人”时刻浮现在农家研究生眼前。但大学场域中人“是以行动者的方式存在，而非生物性的个体、行为人，这些行动者都拥有在此场域中发挥作用的必需禀性。^[15]”学生多样化其实是拥有不同禀性的行动者在增多，他们每个都暗含着一套早期文化、经历等内化的心智模式。在城市导向的大学场域中，有城市禀性的学生更能匹配，他们成为主流文化的宣讲者，而习得一套乡土禀性的农家研究生则沦为次文化者，是受挤压的对象，难以传扬乡土文化。另外，一些农家研究生的禀性系统中缺乏足够乡土元素和丰富的乡土经验，难免走上“文化离农”。

F1 出生于江西的一所乡村，早年家人有着很长一段时间务农经历，在天地间玩耍是她小时候的记忆。但上学以后，自己很多时候是在市区度过的，假期短的就住在城市的亲戚家。家人很少会让她做农活，也很少让她学一些乡土技能。随着爷爷奶奶去世后，家人也在县里买了新房，她对老家的乡土感觉逐渐淡化。虽然她出生时挂着农业户籍，但现在生活中已没有多少乡土元素。在大学里，谈到乡村、农业、乡土节日，F1 只有淡淡的儿时印象，已不能算是一个“正宗”的乡土人了。

作为一种心智模式，可以根据过去经验来处理当下情境。但诸多农家研究生过往的乡土经验早已退化，其心智模式仍是城市化经验的内化，很难给他们乡土化的行动指引。因此，他们本身就没有携带牢固的乡土文化，更难谈对乡土文化的坚守。除此外，当外部情景与形成惯习（即禀性结构）的情景之间不匹配时，会引发惯习的缓慢修正。^[26]农家研究生的乡土禀性不是永久的，它们会主动调整以适应大学场域。

F16 住在老家，房子还是儿时的样子，只多了些装饰。父亲在家看庄稼，闲时在附近做临时工，母亲外出厂里打工，农忙时回家帮忙。直至当前，他还能看到父母春耕秋收的身影，每次回家就是乡土记忆。本科硕士在一所 985 大学就读，学习之外他积极参与活动，担任班干和学生会成员，认识了很多。人。“我们这里有很多优秀的人，城市精英，想向他们看齐，多接触外面世界……我也改变了很多。有时回家会看不惯乡里人做法，越来越不知道怎么跟家人聊天，感觉我们是两个世界了。虽然我也知道不该这样，不能忘本，但是上了大学后可能有些东西我已

经回不去了。”

“在跨越学业阶梯过程中，农家子弟的文化世界与其原生家庭更容易渐行渐远。^[27]”也正如唐纳德·杨所言，种族内群体的美德可能是种族外群体的罪恶。^[28]农家研究生为了向“城市精英”看齐，成为大学场域中的优势者，他们会主动远离原生的乡土文化，并内化为自己新的惯习（即禀性），让自己按照城市化的心智模式来行动。因此，农家研究生不仅面临城市化学生的挤压，还面临自身乡土禀性匮乏和主动向城市求适应的困境。总之，“我面对的”是种种乡土淡化的行动者。

(四)竞争：在大学我要做些什么

在布迪厄眼中，教育场域是一个彻头彻尾的竞争过程。良性竞争可以促进社会进步，但“当学校时时处处被竞争渗透甚至肆虐时，天生携带‘破坏性狂热’基因的竞争就容易产生‘灵恶’^[29]”。进入大学，农家研究生可能会发现在这片“神圣净土”上并不是围绕着精神振奋、灵魂洗涤，而是充满着过度的、功利的斗争。大学场域也变成了罗洛·梅所说的“个人主义与竞争性汇聚到一起，整个文化系统都在鼓吹自我察觉，方法是要胜过他人。^[30]”携带乡土基因的农家研究生极易在这种追求等级化、唯利是图的大学场域竞争中湮没原初文化。

F6 来自西部一所乡村，性格也算大方，外表举止上看上去并不像一个农家子弟。在刚入学的班干竞选上，她唱了首家乡的山歌，表演了当地的一些技活。但这是她苦恼的事，“很后悔，当时脑热让所有人知道我来自农村。这几年感觉很有压力，有些东西她们就直接不带我玩了。”后来，她也没有表演过山歌，也不想让人知道自己的乡土生活。F6 讲述了一个自己牢记的例子——两个室友打游戏，农村室友赢了城市室友，农村室友在自喜的时候，城市室友随机回了句“除了游戏，你还有什么比我好”。在她看来，“越是无意的一句话，其实暴露了人家一直比着你的出生。”

教育原点是育人，理应视农家研究生的不同为“差异”，但异化的竞争却将这种不同视为“差距”，演变成了竞争手段。大学场域充满着“灵恶”附体的竞争，“竞争”行为本身的异化也影响了农家研究生个人，大致从三条路径上助长他们选择“文化离农”。一是同一化路径。在城市精英的逻辑下，大学里的场域竞争也向城市文化看齐，一些农家研究生逐渐抛弃乡土文化，学习城市标准。甚至有的打算做出“文化自杀”，抛弃乡村的优秀文化，如农民的朴实、

勤俭等。^[31]我太天真了,申请助学金时以为把老家情况写出来就行,后来知道有的家在城市的,通过找关系开证明,反而拿到了。乡下人太傻了,没有他们会操作,后面我不会再这么老实巴交了(F15)。二是对城市优先规则的规训路径。在布迪厄场域理论中,“竞争”也包含争夺对自身资本有利的规则体系。在规则上建立共识,将不合理变为合理,正如“要实施文化侵犯,就必须使受侵犯者深信自己天生低人一等,他们就会承认侵犯者高人一等。”^[32]”农家研究生从小便接受“走出去”的离农教育,被城市优先所规训。大学竞争中,他们觉得要改变的是自身的乡土气息,而不会质疑大学的场域规则。三是道德冷漠化路径。功利主义的竞争让农家研究生成为抽象的、单向度的人,除了实际名利,对其它文化意义陷入冷漠。上学就是为了跳龙门的,农村的东西没多少好骄傲的,简单来说就是因为出生在那才住农村(F7);对具体的农村文化不是很感兴趣,上课也没想去分享什么,就是正常背知识点,通过考试就行(F12)。因此,“竞争”是“在大学我要做的”,异化的竞争让农家研究生逐步远离乡土文化。

四、位置差:农家研究生“文化离农”的深层原因

在场域中,“行动者的形式、力量 and 影响都是由行动者在社会结构中的位置决定的。”^[15]进入大学,农家研究生面对的是一套不同位置之间构成的客观关系集合,他们的“文化离农”行动会受到所处位置差距的影响。正是这种“位置差”推动农家研究生在大学场域的利益点、规则、参与者、竞争中活动,生成“文化离农”。那么,“位置差”是怎么来的呢?主要源于四类资本的变化。

(一)经济资本:一“钱”一世界

大学场域分为有限生产次场和大生产次场,前者追求学术资本,后者则比较注重经济资本积累。^[33]进入大学,“成绩”不再是论英雄的唯一标杆,但多样的利益需求下,“钱”仍然是研究生的重要支撑。“代际抚养”是我国的传统,家境决定了农家研究生在经济资本上要弱于出生富裕的学子,他们显然处于位置差中的低端。富裕学子可以凭借高位的经济资本宣扬城市文化,高谈“钱”下面的精英世界。弱势的经济位置限定了农家研究生可以做什么、应该做什么、不能做什么,也让他们背后的乡土文化陷入空虚、不自信状态。因此,经济资本限定了农家研究生的生存境遇,是其“文化离农”的物质基础。另

外,经济资本也造就了农家研究生的自闭心性。出生富裕的学子对大学里的文化情境往往如鱼得水,感受到的是正常体验,但农家研究生在“钱”的稀缺下习得的是克制、节省的行动方式。随着大学场域分化,农家研究生会经历很多“超常规”体验,“容易将当前的生活视为一种不恰当享受而心生不安”^[27]”。于是,他们更容易掩藏身上的乡土文化,避免被提醒自己的农家身份。经济资本形成的位置差让农家研究生陷入一“钱”一世界,成为“文化离农”的经济根基。

(二)文化资本:持续的身体化提醒

在“考”的制度下,好成绩为农家研究生塑造出荣耀,他们曾经站在优异文化资本的光环下。然而正如布迪厄所言,文化资本可区分为身体化、客体化、制度化三种形态。^[34]在大学,农家研究生可以继续通过储备书籍、绘画等物品来增加客体化文化资本,也可以通过加大竞选头衔、获取资格等来形成制度化文化资本,但难以在短时间内获取身体化文化资本。身体化文化资本是内化到学生身体上的禀性,表现为动作、语言、气质等,是通过耳濡目染方式而习得的,需要大量时间与金钱。这种资本“总是被烙上最初条件的痕迹。通过这些痕迹可以辨别出行动者来自于场域的哪个具体位置。”^[16]”在城市精英文化前,只靠学业苦修的农家研究生仍然是身体化文化资本的弱势方,而这种弱势位置也持续提醒着他们,逼迫他们刻意在身体禀性上进行“文化离农”。我喜欢吃红烧肉,但几次跟不熟悉的人组饭局时,我都没点,会让人感觉你们乡下出来的,只想大荤大肉的填饱肚子,没品味(F9)。在大学场域,身体化文化资本是农家研究生在文化资本上处位置弱势的关键表现,也是其要进行“文化离农”的禀性动机,即要从动作、语言、气质等上远离乡土文化。

(三)社会资本:弱关系下的乡土自闭

社会资本嵌入在关系网络中,是行动者可以调动的社会关系规模和这些关系中所含有资本的质量与数量。^[16]在大学,各种熟悉的、陌生的关系网络会包围着农家研究生。社会资本不是自然给定的,而是需要农家研究生通过不断笼络、长期经营、反复协调等投资才能形成,以成为一种强关系。然而,长期遵循学业本命的农家研究生在社会资本投资上似乎有心无力或者无所适从。一份调研指出,由于经济和社会地位较低,寒门学子几乎无社会资本可用,即使通过请客、送礼建立起一定的社会关系,其作用也小于长期形成的稳固圈子。^[35]农家研究生处于社会

资本的弱势位置,这也导致他们拥有的往往是一种“弱关系”。在林南论述中,弱关系可以强化工具性行为,但弱化情感、文化等表达性行为。^[36]缺乏足够的关系经营,使得农家研究生难以获得可靠的关系团体,找不到真正的文化倾听者,也难以进行乡土情感文化上的表达。在弱关系下,农家研究生容易建立功利性或表层的关系网,交往中遮掩文化底色,封闭乡土,进而推动“文化离农”产生。

(四)符号资本:乡土污名化

萨特论述“他者”时指出,“他人通过‘注视’使我的世界发生了位移,并占据了这个世界的中心位置。^[37]”农家研究生不仅活在自己的努力中,更活在他人的注视中。符号资本代表声誉、威信等象征性元素的积累,是一种看不见的力量,通过得到他人的共识而发挥作用。在我国,长期的城乡二元格局使得乡村、农民异化为一个污名化符号,来自农家的青年学子似乎也与贫穷、小气、封闭等符号挂钩。进入大学场域,这种乡土污名侵蚀着农家研究生,使其宛如大学里的二等公民,遭遇心理排斥,乡土文化似乎成为了羞耻的符号。然而,这种符号资本具有先赋性,并不是个人所能改变的。农家研究生可以通过成绩优异、交往广阔等来提高自身后天性资本,但出生农家是不可变的,社会对城市、乡村的符号认知也很难因为个人而改变。在乡土污名化前,农家研究生是符号资本的弱势者,他人注视会加剧他们的文化不自信。于是掩藏骨子里的乡土气息,用城市化形象来包装自己,避免被人注视到身上的乡土色彩,这成为了农家研究生选择“文化离农”的动力。

五、结论与建议

接受高等教育,农家研究生实际上是进入了一套关系集合的场域空间,也让“文化离农”似乎有了必然性。大学里,成绩不再是唯一诉求,诸多他者化和媚俗化的利益点让农家研究生忌讳乡土身份。大学以城市导向为规则,向城市看齐淹没了农家研究生生活生生的乡土故事。大学里满是乡土淡化的人,农家研究生不仅面临挤压的城市学生,且自己也是乡土禀性匮乏和主动向城市求适应。异化的竞争充斥着大学,追求差距而忽视差异,逼迫农家研究生逃离乡土文化。大学场域的利益点、规则、参与者、竞争推动了农家研究生的“文化离农”,而源于经济资本、文化资本、社会资本、符号资本所构成的“位置差”是其深层起因。

虽然农家研究生“文化离农”是多方面失序的结果,需要多面出力,但教育系统仍可有自己的所为。本研究认为,大学可以从行为主体、教育空间、制度转向上进行努力。第一,形塑农家研究生的乡土自信,促进文化表达。要让农家研究生自己表达乡土,而不是只借助外在“专家”来描绘乡土文化,邀请他们成为乡土文化弘扬的话语主体,帮助梳理乡土知识,回味乡土情感,以形成对本土文化的自信。第二,丰富大学场域中的乡土元素。诸如创建乡土性的社团、举办农村文化的竞赛、组织本土习俗的群体交流、走进地方开展自然学习等。除了在物理空间融入具象的乡土元素,更重要的是要在心理、认知等空间中引入,避免大学成为城市的独角戏。第三,弱化大学“走出去”的制度取向。弱化以考、评、记录等为取向的大学制度,鼓励交流、倾听、互动等制度取向,减少大学是为了“走出去”的极端思维,重视差异而弱化差距,让乡土文化在鼓励“差异”的环境中成长。农家研究生有着乡土根脉,是乡土文化的极可能继承者,利于推进乡村振兴战略。但是,这并不表示要把农家研究生捆绑在乡村,阻碍他们“走出去”,而是企图促使农家研究生成为乡土文化的自信者,把乡村也视为成功的大门,能够在大学进行乡土文化的交流与弘扬,进而减少极端的“文化离农”。

参考文献:

- [1] 康德.论教育学·系科之争[M].杨云飞,邓晓芒,译.北京:中国轻工业出版社,2019:10.
- [2] 费孝通.文化与文化自觉[M].北京:群言出版社,2010:12.
- [3] 任仕君.论乡村教师与乡土伦理传承[J].教育研究与实验,2016(2):22-27.
- [4] 徐莹晖,徐志辉.陶行知论乡村教育[M].成都:四川教育出版社,2010:9.
- [5] 王乐.乡村少年“离土”教育的回归——基于“文化回应教育学”的视角[J].湖南师范大学教育科学学报,2014(3):98-102.
- [6] 程琪,秦玉友.农村大学生“文化离农”:角色张力与角色塑造[J].南京社会科学,2019(3):142-148.
- [7] 单丽卿,王春光.离农:农村教育发展的趋势与问题——兼论“离农”和“为农”之争[J].社会科学研究,2015(1):124-132.
- [8] 费孝通.想起潘光旦老师的位育论[J].西北民族研究,2000(1):1-2.
- [9] 钱理群,刘铁芳.乡土中国与乡村教育[M].福州:福建教育出版社,2008:115.
- [10] 吴秋翔,崔盛.鲤鱼跃龙门:农村学生的大学“逆袭”之路——基于首都大学生成长跟踪调查的实证研究[J].

- 华东师范大学学报(教育科学版),2019(1):124-136.
- [11] 程猛. 向上流动的文化代价——作为阶层旅行者的“凤凰男”[J]. 中国青年研究,2016(12):91-97.
- [12] 王乐,张乐. 为什么上大学——乡村学生“离土”选择的教育发生考察[J]. 教育研究,2021(11):107-118.
- [13] 陈向明. 质的研究方法与社会科学研究[M]. 北京:教育科学出版社,2000:81.
- [14] 陆益龙. 定性社会研究方法[M]. 北京:商务印书馆,2011:101,193.
- [15] 布迪厄. 实践与反思[M]. 李猛,李康,译. 北京:中央编译出版社,2004:134-135,159,146-147,52.
- [16] 宫留记. 布迪厄的社会实践理论[M]. 开封:河南大学出版社,2009:10,124,131.
- [17] 沈洪成. 穿梭于学校内外——民族志与教育不平等研究[J]. 教育研究,2021(1):147-159.
- [18] 约翰·纽曼. 大学的理念[M]. 高师宁,何克勇,等译. 北京:北京大学出版社,2016:15-16.
- [19] Luke A. Teaching after the Market: From Commodity to Cosmopolitan [J]. Teachers College Record, 2004 (7):1422-1443.
- [20] 乔治·瑞泽尔. 古典社会学理论[M]. 北京:世界图书出版公司,2014:395.
- [21] 睦依凡. 好大学理念与大学文化建设[J]. 教育研究,2004(3):14-21.
- [22] 布迪厄. 科学的社会用途[M]. 刘成富,张艳,译. 南京:南京大学出版社,2005:11.
- [23] 斯普瑞特奈克. 真实之复兴:极度现代的世界中的身体、自然和地方[M]. 张妮妮,译. 北京:中央编译出版社,2001:55.
- [24] 王治河,樊美筠. 生态文明呼唤一种热土教育[J]. 深圳大学学报(人文社会科学版),2014(4):12-21.
- [25] 托马斯·贝里. 伟大的事业——人类未来之路[M]. 曹静,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2005:96.
- [26] 戴维·斯沃茨. 文化与权力——布迪厄的社会学[M]. 陶东风,译. 上海:上海世纪出版集团,2012:243.
- [27] 程猛,史薇,沈子仪. 文化穿梭与感情定向——对进入精英大学的农家子弟情感体验的研究[J]. 中国青年研究,2019(7):30-37.
- [28] 罗伯特·K. 默顿. 社会理论和社会结构[M]. 唐少杰,齐心,等译. 北京:译林出版社,2006:633.
- [29] 闫兵. 学校教育竞争之“灵恶”及其超越[J]. 教育发展研究,2017(10):70-75.
- [30] 罗洛·梅. 焦虑的意义[M]. 朱侃如,译. 桂林:广西师范大学出版社,2010:153.
- [31] 余秀兰. 从被动融入到主动整合:农村籍大学生的城市适应[J]. 高等教育研究,2010(8):91-99.
- [32] 保罗·弗莱雷. 被压迫者的教育学[M]. 顾建新,张屹,译. 上海:华东师范大学出版社,2020:83.
- [33] 张国昌,胡赤弟. 场域视角下的高校协同创新模式分析[J]. 教育研究,2017(5):55-61.
- [34] 布迪厄. 文化资本与社会炼金术[M]. 包亚明,译. 上海:上海人民出版社,1997:192-193.
- [35] 黄敬宝. 寒门能否出贵子? ——基于人力资本对大学生就业质量作用的分析[J]. 青年研究,2015(5):1-10.
- [36] Lin N. Social Capital: A Theory of Social Structure and Action[M]. Cambridge: Cambridge University Press, 2002:14-16.
- [37] 郝东方. 教室摄像头的注视现象研究——以萨特的他者理论为视角[J]. 电化教育研究,2015(12):23-29.

Nostalgia Fades Away: A Qualitative Study of Postgraduates from Rural Areas Who Long for Leaving Countryside ——Based on the Narrations of 17 Postgraduates from Countryside

SHI Guangjun

(School of Educational Science /Rural Education Research Center of China, Yangzhou University, Yangzhou 225009, Jiangsu, China)

Abstract: Postgraduates from rural areas share a tendency to stay away from their hometowns and their study at universities become a driving force that makes the so-called “rural educated people leave the countryside” a reality. Based on the stories of 17 postgraduates from rural areas pursuing higher learning, it is found that in universities, there are many points of benefit for the students to be “others” and kitsch, and a rule in running for the students to catch up with urban life. In addition, there are many participants whose nostalgia for their hometowns is gradually fading away, and alienated behaviors in rampant competitions in universities. All these have squeezed the rural cultural root of postgraduates from rural areas. In terms of in-depth causation, the “social status difference” originated from and composed of economic capital, cultural capital, social capital and symbol capital is the bottom reason for postgraduates from rural areas who long for leaving countryside. The author suggests that although the phenomenon of postgraduates from rural areas longing for leaving countryside is a result caused by many reasons, the education system can do something anyhow. Specifically, universities can try to boost rural self-confidence with postgraduates from rural areas as the main part, enrich rural elements in universities, and weaken the system orientation that encourages postgraduates from rural areas to leave the countryside.

Keywords: rural young people; rural students; rural educated people leaving the countryside; postgraduates